

“天下民歌眷恋之地”再次响彻山歌

“疫”后再相聚，广西各族群众欢度农历三月三

新华社南宁4月15日电(记者卢婷婷、黄耀滕)“世界这么大，只有广西在放假”“广西开启山歌模式，云上邀你来对歌”……农历三月三，丰富多彩的民族文化活动在八桂大地精彩上演，广西各族群众以不同的方式共同庆祝这一传统节日，邀约八方游客共享民族团结的盛会。

农历三月三是我国传统节日。从2014年开始，广西将“壮族三月三”确定为地方性法定节日，每年放假两天，举办各种民族文化活动。今年广西通过调休，“壮族三月三”连放4天假。

“三月三小长假”第一天，约10万人通过预约免票入园的方式，有序进入广西南宁市青秀山风景区。这里是今年“壮族三月三·八桂嘉年华”活动主会场，桂风壮韵民族特色歌舞表演、非遗技艺及特色美食展示、红色歌曲大家唱等活动项目集中在这里亮相。

开幕式现场，演员们早早就位，载歌载舞迎接宾客。“今年活动来的人特别多，节日氛围比往年要浓厚。”壮族天琴表演者覃春晖激动地说，她参加了好几年三月三活动演出，感觉今年最特别，“去年由于疫情防控需要，三月三线下活动取消了，时隔两年再相聚，大家心里很激动。”

为把京族独特的独弦琴绝技更好地展现出来，来自广西防城港市京族三岛的高一学生温富霞和她的同伴们一周前就开始练习。“我们利用课余时间将这次三月三表演准备了几首曲子，没想到游客这么多，我们把曲子反复弹奏了好几遍。”

活动现场，1.8米长的壮族五色糯米饭、香味四溢的瑶乡油茶等美食吸引各地游客驻足观赏。除美食外，还有多名非遗美食技艺传承人现场“掌勺”，展示和演绎各种传统非遗美食制作技艺，更有“网红”主播身着少数民族服装，通过直播平台向“云端”观众介绍广西非遗特色美食——柳州螺蛳粉、南宁粉虫等菜品。

“在广西，感觉三月三这个节日跟春节一样热闹，传统民族文化氛围很浓，节目很多也很精彩。”来自河北邯郸的游客杨花云说，他们前一天晚上坐飞机赶到南宁，专门为参加三月三节庆活动而来，未来几天他们还到广西其他地市感受浓浓的民俗风情。

广西被称为“天下民歌眷恋的地方”，唱山歌是三月三的“保留节目”。连日来，在柳



四月十四日，在南宁“壮族三月三·八桂嘉年华”主会场，身着民族服饰的演员在跳竹竿舞。

州市鱼峰区、南宁市武鸣区等地，多场歌圩活动接连上演，全国山歌邀请赛、百名歌王斗歌盛会、中国—东盟青少年民族歌会等，让各族群众在欢乐的节日气氛中感受传统山歌文化的现代诠释。今年三月三前夕，广西许多幼儿园、小学校园掀起“唱山歌、打铜鼓”热潮，萌娃们穿上民族服装唱跳民族歌舞。许多年轻人在网上学唱山歌，并邀约“回村对山歌咯！”

在河池市都安瑶族自治县，当地举办乡村振兴农民文化艺术节暨农民时装秀非遗展演活动，来自全国各地的上千名游客与当地各族群众赏壮瑶美装、品特色美食；在柳州市融水苗族自治县，各族同胞举办苗寨招婿、拉鼓比赛、芒蒿送福及民族服饰走秀等传统民俗活动；在桂林市兴安县，花炮、珍珠球、板鞋竞速、高脚竞速、陀螺、独竹漂、舞狮等民族传

统体育项目热力登场，趣味体育项目互动“赚足”欢笑声……

今年“壮族三月三”活动是广西庆祝中国共产党成立100周年“永远跟党走”群众性主题教育活动的一项重要内容，广西推出“十大红色体育旅游”线路，同时围绕这些线路开展“重走长征路·翻越老山界”登山赛、“千里边关党旗红”线上红色马拉松赛等活动，此外还组织红色歌曲大家唱快闪系列活动等。

自治区党委宣传部副部长王晓华说，为提升群众的获得感、幸福感、安全感，广西组织开展一系列便于群众参加、群众喜闻乐见的节庆活动，制定相关惠民举措，推出电商直播、发放旅游消费券等，吸引社会各界踊跃参与。

作为少数民族人口最多的自治区，广西近年来注重传统文化的保护和传承。2014年，“壮族三月三”入选国家级非物质文化遗产

产，同年，广西将“壮族三月三”确定为地方性法定节日。

去年三月三，由于疫情防控需要，广西暂停群体性文艺演出、体育赛事、庙会等大型公共活动和群众聚集性活动。今年，在疫情防控常态化背景下，“壮族三月三”系列文化旅游活动主会场、分会场的设立以及开展活动的数量都比以往大幅增加。

据不完全统计，今年广西14个设区市组织开展的活动将达1000多场，并且通过线上线下相结合的形式举行，设置主题网页，发布活动资讯、图文视频、直播网址等，实现三月三活动“一网通达”，让群众不论身处活动现场，还是通过网络“云端”，都能感受到传统节日的浓厚氛围。

(参与采写记者：吴思思、邹学冕、黄庆刚、吴昊)

北京：携刀具棍棒进医院将担责

新华社北京4月15日电

(记者侯克)近日，北京市公安局与北京市卫生健康委联合发布《北京市医院禁止、限制携带物品名录》，其中菜刀、水果刀等刀具、棒球棍等棍棒，驱动物体喷雾剂等物质以及其他可能造成人身伤害或危及公共安全、公共秩序的物品将禁止带入医院。

据介绍，名录施行以来，北京市各大医院严格执行安检制度，对照名录要求，累计检出禁限带物品105件，公安机关依法行政拘留携带管制刀具的违法行为人1名。

北京市公安局有关负责人表示，名录的发布施行，对维护医院安全秩序，保障医务人员和广大患者、家属的人身安全具有重要意义。根据《北京市医院安全秩序管理规定》，违法携带禁限带物品进入医院将承担相应的法律责任。

北京市卫生健康委副主任李昂表示，坚持人防、物防、技防相结合，是提高医院安全秩序管理水平的基础性工程。目前北京市二级以上医院设置警务室164家，有231家医院安装了一键报警装置，有86家医院配备了人脸识别系统，市属22家医院全部增配安检门和X射线安检仪等安检设备。

上海以“智能化”整治千余条“无名道路”

据新华社上海4月15日电(记者杜康)上海市14日公布已完成排摸全市范围内具备内部道路属性的通道1529条。截至今年3月，已完成编目入库1410条，占总数的92.2%；已完成整治并落实长效管理措施的1034条，占总数的67.6%。此外，上海还完成了内部道路与网格化管理系统平台的对接，用智能化手段助力长效治理。

“内部道路也称为无名道路，其形成原因各异，如两个相邻地块在建筑退界后形成的

公共通道，开发商代建未移交接管的公共通道，大型居民区或厂区、园区开发开放后，内部道路成为公共通道等。”上海市住建委副主任任金晨介绍说。

长期以来，由于管理主体不明确、管理要求不统一，内部道路管理缺失，道路不平整、车辆乱停放、道路垃圾较多、路灯等基础设施损坏等问题成为城市管理“痛点”。

去年7月以来，上海市在内部道路的“有效纳管”上做文章。上海市住建、公安、规

划、交通、绿化市容、城管执法、房管以及道路运输等部门协同配合推进治理工作。根据道路条件不同，最终形成了市政接管、自治管理和政府托底三种模式。

“靠突击性整治形成的成果，容易产生回潮反弹。为此，上海探索出‘智能网格化管理’这一长效治理‘法宝’。”金晨透露，目前上海已完成内部道路数据在线绘控系统开发建设，实现了与“一网统管”网格化管理系统平台的对接。

山西两民办学校违规组织小升初考试遭罚

校长被吊销从业资质，学校停止招生一年

新华社太原4月15日电(记者王菲菲、李紫薇)记者从山西省教育厅获悉，岚县两所民办学校违法违规提前组织小升初考试，被处罚停止2021年度初中一年级招生资格，吊销校长从业资质。

经核查，3月27日，岚县新希望学校违规组织306名学生到校参加小升初考试，向18名学生每人预收2000元押金，共计36000元。3月28日，岚县育才学校违规

组织461名学生到校参加小升初考试。岚县还存在民办义务教育占比过高、民办学校超计划招生、盲目扩建民办学校等突出问题。

岚县县委、县政府研究决定，停止岚县新希望学校、岚县育才学校2021年度初中一年级招生资格，责令解聘校长，吊销校长从业资质；责令退还违规所得，并处以最高限5倍罚款；对岚县教育和科技局原局长郭海迎

等人立案审查；对岚县教育和科技局局长魏海明给予诫勉谈话。

山西省教育厅发文表示，对违法违规招生行为实行“零容忍”，将通过明察暗访、专项督查、随机抽查等多种方式，对各地普通中小学特别是民办中小学招生工作进行全面督查，从规范招生秩序、从严查处违规行为、从严核定办学规模、从严规范宣传报道。

卷“土”重来！北方多地再遭大风沙尘天气

新华社北京4月15日电(记者高敬、侯雪静)“北京大风得快把人吹跑了”“当心要下‘水泥’”……15日，新一轮大风降温来袭，裹挟着大量沙尘，再度影响我国北方多地。北京等一些地方还出现沙尘和降雨同时出现的情况。

中央气象台当天继续发布沙尘暴蓝色预警。预报显示，15日8时至16日8时，新疆东部和南疆盆地、青海西北部、甘肃中西部、内蒙古中西部、宁夏、陕西中北部、山西、北京、天津、河北、河南、山东中西部、安徽中北部、江苏北部等地将出现扬沙或浮尘天气，其中内蒙古中西部部分地区有沙尘暴。

带来的大风天气是入春以来最强的，内蒙古中西部地区已经出现了大范围的10级以上阵风。15日午后，内蒙古西部、陕西北部、山西中北部、河北西北部、北京西北部等地出现大风。

由于冷空气比较强，阵风风力较大，此次沙尘过程向南传输的速度会更快、距离更远，导致长江以北大部地区都将出现沙尘天气，16日可能影响江南地区的空气质量。

今年以来，我国北方已经发生多次沙尘天气，其中3月发生2次强沙尘暴过程。这个春季沙尘天气为何如此多发？气象专家表示，这主要与地表条件

和动力条件有关。中国气象局环境气象中心高级工程师饶晓琴说，3月以来，蒙古国、我国西北地区和内蒙古西部降水稀少、气温偏暖，导致沙源地干燥裸露，而植被尚未生长，为沙尘天气的发生提供了充足的物质基础。

蒙古气旋和大风则是沙尘的“搬运工”，负责完成起沙和向下游传输。她表示，春季冷暖空气交替频繁，冷高压、暖低压天气系统形成的大风为沙尘天气的发生提供了有利的动力条件。

“从3月的两次强沙尘暴天气过程来看，都有明显的蒙古气旋生成并东移，将沙尘卷

到高空，再携沙尘一路向东、向南输送，进而影响我国北方大部地区。”饶晓琴说。

4月过半，今春是否还会再生沙尘天气？实际上，不能排除再发生沙尘天气的可能。饶晓琴表示，每年春季3月至5月是我国沙尘天气的高发期，几乎占到全年的80%。其中，4月平均发生4.3次、5月平均发生2.8次沙尘天气。

气象专家提醒，大风沙尘天气来袭时，公众要做好防风、防沙尘措施，预防呼吸道疾病，尽量减少外出，如果必须出门，一定要做好防护措施，远离高层建筑、广告牌等。

沿着高速看中国

新华社福州4月15日电(记者邵晓安)裁剪、压合、定型、检验……日前，傍晚时分，位于泉州丰泽区的匹克(中国)有限公司车间内工人们正忙碌生产，一双双加工好的运动鞋打包装箱后开始入库等待发货。

“产品出厂、入仓，晚上就能发出快递订单。全国的线上客户按距离远近，2-5天都可以收到快递包裹了。”匹克(中国)有限公司物流管理中心总监王琮介绍，匹克的海外出口业务遍及欧、美、亚、非、澳五大洲，在做好报关资料前提下，出口的商品一个工作日即可送达码头。

福建泉州是我国知名制造业生产基地，运动鞋是这里最具代表性的产业之一。泉厦高速在此穿城而过，从密集的车流量中可以感受这里经济的活跃。

发展催生交通需求，交通带动经济发展。产业与交通的相互促进，在泉州的鞋业发展中有着鲜明体现。

“泉厦高速是沈海高速福建最早建设的一条高速公路，也是福建省首条高速公路。”福建省厦门高速公路管理有限公司党委书记、董事长沈锦洪介绍说，从1997年底建成通车开始，泉厦高速车流量涨了8倍，2010年扩建为双向八车道，到2017年车流量再次超过设计流量。

泉州鞋业由此得到快速发展，由1998年的50亿元产业规模，发展到今天产值超千亿元的庞大产业集群。泉州市高速公路建设指挥部办公室主任吴迎斌说，为适应经济社会发展需求，泉州市持续加大高速公路建设力度，目前已建成14条(段)高速公路，通车总里程680公里，高速公路密度约6公里/百平方公里，实现县(市)政府所在地15分钟以内、绝大多数乡镇半小时以内可上高速。

交通基础设施与产业的共同带动下，业态持续演进，泉州运动鞋的生产、流通进入“加速度”。

“匹克上世纪90年代创立时，最早是全国的客户自己来订货提货的。近年来，一些供应商开始提供从总部仓库直发门店的快运业务，可以更快地到达终端门店。在线上，原来5-7天的电商件，现在可以压缩到2-5天到达客户手中。”王琮说。

“现在很多泉州运动品牌开始和物流企业达成战略合作，采用‘极致前置’物流解决方案。”泉州顺丰运输有限公司公共事务部负责人柯建星说，工厂生产出来的产品直接存储到物流仓储中心，800公里以内的消费者可以实现“当天下单，隔天送达”。

以高速公路为“大动脉”，泉州与外界的通联更快捷、更密切、更广泛。

紧邻泉厦高速晋江出口的磁灶镇，交通区位优势对产业发展的作用进一步显现，近年来顺丰、京东、百世等多家物流企业纷纷布局，物流商贸产业快速崛起，成为当地新的经济增长点。

路网连接泉州、厦门、漳州，闽南“金三角”的融合发展不断提升。2020年，厦门港完成集装箱吞吐量1140.53万标箱，连续4年超千万标箱。其中，来自泉州的衣服鞋帽、电子产品、机械设备、家居建材等产品是很重要的出口货源之一。

“不管是线上线下，消费者都对运输的时效、便捷性提出了更高要求。国家高速公路路网建设，公路—铁路—航空的联动，对企业发展意义重大。”王琮说。

(上接1版)

新状态

“三牛”精神引领不懈耕耘

海南三亚，白天气温已接近30摄氏度。在位于崖州区的河南省鹤壁市农科院南繁基地，85岁的玉米育种专家程相文天一亮就钻进绿油油的玉米地。他每天坚持下地，记录根系、叶片和果实长势，一待就是三四个小时，汗水常常浸透衣背。

田边的晒场上，前期收获的玉米种子堆成金灿灿的小山。他反复对比、确定育种材料，打算5月收完种子，回到河南在麦收后及时种下，希望早点选育出适合籽粒机械化收割的新品种。

年年到海南，一住就是半年，程相文已在这里度过了50多个春节。海南有独特的光热资源，能大大缩短农作物育种时间。每年有6000多名程相文这样的科研“候鸟”从事南繁育种，他们把汗水留在这里，把成果写在更辽阔的土地。

牛马年，好种田。放眼大江南北，从生产、科研到管理一线，处处能够感受到为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神。

育秧、田间除草、打地开田……在云南省蒙自市草坝镇，天逐渐炎热，农妇们一早就戴着五颜六色的遮阳帽忙农事。

“我们正全力做好插秧准备工作。今年通过积极做好保粮宣传，一些蔬菜种植户也开始买稻种准备种稻谷。”前进村党总支书记姜森耀说，经过十多年发展，蒙自市草坝镇好吃米稻业产销专业合作社已成为当地一张名片，“种出好味道，是我们继续努力的‘方向’。”

一分耕耘，一分收获。一幅壮美的万里春耕图，展现的是希望的田野、丰收的期待，更是人们用勤劳创造幸福的信心。

(记者于文静、王建、李若琳、周楠、杨静、罗江)

新华社北京4月15日电